NOI DUNG GHI BAI - MON LY 8
TUAN 4
CHU PE 4: BIEU DIEN LUC

1. On lai khai niém vé luc

Luc tac dung 18n vat c6 thé lam thay doi chuyén dong caa vat hozc 1am vat bi bién dang
Vi du:

+ Lyc hit cia nam cham 1&n miéng thép lam tang van toc cua xe, nén xe chuyén dong
nhanh [én => Lyc lam thay doi chuyén dong cua xe.

+ Lyc tac dung caa vot 1am qua bong bi bién dang va bién d6i chuyén dong.
I1. Céch biéu dién va ki hiéu véc-to luc

a. Luc la mot dai lwong Véc-to

Luc 1a mot dai lwong vécto vi luc vira ¢ d6 16n, vira c6 phuong va chiéu.
b. Céch biéu dién va ki hiéu Véc to luc

Pé biéu didn mot vecto lyc ngudi ta ding mét miii tén co:

* Goc la diém dit caa luc (diém ma lyuc tac dung 1én vat)
* Phwong va chiéu tring véi phuong va chiéu cua luc.
* Po dai biéu thi cuong do (d6 1én) caa luc theo mat ti xich cho trudc.
Ki hiéu : véc-to luc:?
d6 1on caa luc: F
Vi du 1: Dién ta bing 191 cac yéu té caa lwc trong hinh sau:

Luc ?cé:

+ Piém dat: tai A.

+ Phuwong: nam ngang.

+ Chiéu: tir trai sang phai.

+D6 I6n: F = 2000 x 4 = 8 000 (N)



I11. Van dung

Vi du 2 : Hay biéu dién mot luc kéo 15 N tac dung lén vat theo phuong ngang, chiéu tir
trai sang phai. Cho ti xich 1 cm wng véi 5 N.

TOm tit:

Diém dat: tai A
Phuong: nim ngang
Chiéu: tir trai sang phai
bolonF=15N

A 4 ’ﬁ‘

Cho Tixich: 1cmwngvéi5N
3cm (Vvé3 doan) e 15N
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Vi du 3: Biéu dién luc kéo 15000 N 1én xe, theo phwong nam ngang, chiéu tir phai sang
trai. Ti xich tuy chon,

TOm tit:

Piém dat; tai A

Phuong: nim ngang

Chiéu: tir phai sang tréi

Do lon F =15 000 N

Chon 15 000 N ng véi 2 doan (vé 2 dean, mdi dean 1 cm)
7500N €& 1doan (1cm)




BAI TAP VE NHA
Bai 1: Dién ta bang loi cac yéu té caa luc trong cac hinh sau:

Geoiy: Em xem lai vi du 1
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Bai 2: Biéu dién luc kéo 1000 N [én mét vat, theo phwong nam ngang, chiéu tir phai
sang tréi. Ti xich tuy chon.

Geiy: Em xem lai vi du 2 va 3.

Bai 3: Biéu dién trong luc tac dung 1én mét vat c6 khéi lwong 5 kg. Ti xich 1 cm ing
v 10N.

Goiy:
+ Trong lwong c6 phwong: thing ding, chiéu: tir trén xudng dudi
+ Tir khoi lwgng m = 5 kg => Trong lweng cia vat [a: P =10.m =10.5=50 N
= P lon P =50 N
+ Dwa vao ti xich qé cho: 1‘cm wng voi 10 N, ma trong lwe c6 dg lon la P =50 N, em
sé xac dinh dwoc so doan can phai vé.
Dan do:
- Em chép day du va hoc thudc noi dung cha dé 4.
- Emlam bai tap 1, 2, 3; sau d6 vao duong link ¢6 gai cho 16p dé nop bai tap.
- On lai cac chu dé 1, 2, 3, 4 tiét sau lam kiém tra 15 phdt.



